
Géométrie dans l’espace 

 

On a 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ = 𝐶𝐶𝐶𝐶�����⃗  et 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ = 𝐵𝐵𝐵𝐵������⃗ .   Soit  𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ = 1
2

× 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ + 𝐵𝐵𝐵𝐵������⃗ − 1
2

× 𝐶𝐶𝐶𝐶�����⃗  

𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ =
1
2

× �𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ − 𝐶𝐶𝐶𝐶�����⃗ � + 𝐵𝐵𝐵𝐵������⃗ =
1
2

× �𝐴𝐴𝐷𝐷�����⃗ + 𝐷𝐷𝐶𝐶�����⃗ � + 𝐵𝐵𝐵𝐵������⃗ =
1
2

× 𝑨𝑨𝑨𝑨�����⃗ + 𝐵𝐵𝐵𝐵������⃗  

Or 𝐵𝐵𝐵𝐵������⃗ =  𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑐𝑐′𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑑𝑑onc 𝑨𝑨𝑬𝑬�����⃗ =
𝟑𝟑
𝟐𝟐

× 𝑨𝑨𝑪𝑪�����⃗  

Donc 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  et 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  sont colinéaires. E est dans le prolongement de la droite (AC) 
 

 
𝐴𝐴𝐴𝐴������⃗ = 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ +

1
2

× 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ +
1
2

× 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  
NP =x.AB 

ABCDEFGH est un pavé droit. 

Q1. Faire une figure 

 
 
Q2. Exprimer AP en fonction de AB, AD, AE et x 

𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗ = 𝐵𝐵𝐵𝐵������⃗ + 𝑥𝑥𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  

𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗ = �
1
2

× 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ + 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ + 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ �+ 𝑥𝑥𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  

𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗ = �
1
2

+ 𝑥𝑥� 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ + 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ + 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  
 

 

𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ = 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ + 𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗  𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ = 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ + �
1
2

+ 𝑥𝑥� 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ + 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ + 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ = �
𝟑𝟑
𝟐𝟐

+ 𝒙𝒙�𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ + 𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ + 𝑨𝑨𝑨𝑨�����⃗  

Q3. a) Déterminer x pour que les vecteurs 𝑨𝑨𝑨𝑨�������⃗  et 𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗  soient colinéaires 

𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ = �𝟑𝟑
𝟐𝟐

+ 𝒙𝒙�𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ + 𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ + 𝑨𝑨𝑨𝑨�����⃗   𝐴𝐴𝐴𝐴������⃗ = 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ + 1
2

× 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ + 1
2

× 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗    NP =Xab 

𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ .𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ = �
𝟑𝟑
𝟐𝟐

+ 𝒙𝒙�𝑨𝑨𝑨𝑨.𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗���������������⃗ + 𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ .𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ + 𝑨𝑨𝑨𝑨�����⃗ .𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗  

𝐴𝐴𝐴𝐴������⃗ .𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ = 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ .𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ +
1
2

× 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ .𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ +
1
2

× 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ .𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗  

𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ .𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ = �
𝟑𝟑
𝟐𝟐

+ 𝒙𝒙�𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨���������⃗   

 
𝐴𝐴𝐴𝐴������⃗ .𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ = 𝐴𝐴𝐴𝐴2 

 

𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ .𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ = �
𝟑𝟑
𝟐𝟐

+ 𝒙𝒙�𝐴𝐴𝐴𝐴������⃗ .𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗  

𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ = �𝟑𝟑
𝟐𝟐

+ 𝒙𝒙�𝑨𝑨𝑨𝑨�������⃗  et NP =xAB 

 
 

A

B

C

G

H

E

D F
xM

x
N

x
P

P

A

B

C

G

H

E

D F
xM

x
N

x
P

P

K

A

B

C

G

H

E

D F
xM

x
N

x
P



Q3. b) Que dire alors des points A, M et P ? Justifier 

Ils sont alignés car ….𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗ = �𝟑𝟑
𝟐𝟐

+ 𝒙𝒙�𝑨𝑨𝑨𝑨�������⃗  … 

 
A est le milieu de �𝐴𝐴′𝐷𝐷� 
B est le milieu de [𝐵𝐵′𝐷𝐷] 
C est le milieu de �𝐶𝐶 ′𝐷𝐷� 
 
Démontrer que 𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗  et 𝑨𝑨′𝑩𝑩′���������⃗  sont colineaires : 

𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ = 𝐴𝐴𝑫𝑫������⃗ +𝑫𝑫𝐵𝐵������⃗ =
1
2
𝐴𝐴′𝐷𝐷�������⃗ +

1
2
𝐷𝐷𝐷𝐷′�������⃗

=
1
2
�𝐴𝐴′𝐷𝐷�������⃗ + 𝐷𝐷𝐷𝐷′�������⃗ � 

𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ =
1
2
𝐴𝐴′𝐵𝐵′�������⃗   Donc 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  et 𝐴𝐴′𝐵𝐵′�������⃗ sont colineaires. 

 
Démontrer que 𝑩𝑩𝑩𝑩������⃗  et 𝑩𝑩′𝑪𝑪′��������⃗  sont colineaires : 

A, B, C et D sont quatre points de l’espace non coplanaires 
(tétraèdre) 

 

𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗ = 𝐵𝐵𝑫𝑫������⃗ + 𝑫𝑫𝐶𝐶�����⃗ =
1
2
𝐵𝐵′𝐷𝐷�������⃗ +

1
2
𝐷𝐷𝐷𝐷′������⃗ =

1
2
�𝐵𝐵′𝐷𝐷�������⃗ + 𝐷𝐷𝐷𝐷′������⃗ � 

𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗ =
1
2
𝐵𝐵′𝐶𝐶′�������⃗   Donc 𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗  et 𝐵𝐵′𝐶𝐶′�������⃗  sont colineaires. 

Deux vecteurs non colinéaires de (ABC), 𝑨𝑨𝑨𝑨������⃗  et 𝑩𝑩𝑩𝑩������⃗   sont respectivement colinéaires a deux vecteurs non colinéaires 
de (A’B’C’) 𝑨𝑨′𝑩𝑩′���������⃗  et 𝑩𝑩′𝑪𝑪′��������⃗ , donc(ABC)//(A’B’C’) 

 

Deux vecteurs sont toujours coplanaires. 
Donc si deux de ces vecteurs sont colinéaires, alors les trois vecteurs 
sont coplanaires, car ils ne forment plus qu'au maximum deux directions 
indépendantes. 

On vérifie visuellement que w���⃗   n'est colinéaire ni à u�⃗  ni à v�⃗  , mais c'est mieux de la faire avant. 
Par le calcul : Vérifions que u�⃗ , v�⃗  et w���⃗  ne sont pas colinéaires en montrant que u�⃗ = k. v�⃗  ; u�⃗ = k. w���⃗  et v�⃗ = k. w���⃗  sont 
impossibles. 
 
Montrons maintenant que w���⃗  peut s'exprimer en fonction des vecteurs u�⃗  à v�⃗  sous la forme d'une combinaison linéaire 
𝐮𝐮��⃗ = 𝛂𝛂. 𝐯𝐯�⃗ + 𝛃𝛃.𝐰𝐰��⃗ , qui donne le système suivant : 
 

�
1
−2
−1

� = α�
−2
−3
2
� + β�

−1
0
1
�    ⟺    �

1
−2
−1

� = �
−2α
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� + �
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� 

 

�
−2α − 1β = 1
−3α + 0β = −2
2α + 1β = −1

�  ⟺  �
−2α − β = 1
−3α = −2

2α + β = −1
�   ⟺   �

−2α − β = 1

α =
2
3

2α + β = −1

�    ⟺   �

β = −2α − 1

α =
2
3

β = −2α − 1

�    ⟺  �
α =

2
3

β = −
7
3

� 

 
On montre que ce système possède bien une solution :  

𝐮𝐮��⃗ =
𝟐𝟐
𝟑𝟑

. 𝐯𝐯�⃗ −
𝟕𝟕
𝟑𝟑

.𝐰𝐰��⃗  
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